

退房又退地 房价在波浪式冲击下摇摇欲坠

◎本报记者 李和裕 实习生 朱宇琛

楼市正步入非常时期。此前是地价推升房价、房价又助推地价的恶性循环，如今，房价回落影响地价、地价不振再打击房价的另一个恶性循环隐约可见。

退房退定涌现

今年来，退房退定现象在几个一线城市的楼市“不谋而合”地出现。

去年半年之内房价上涨45%的深圳，从去年下半年起，终于无可避免地坐上了房价“过山车”，一路领跌全国。而今深圳的房价已跌至一年前，许多楼盘的三、四期价格比首期还要便宜。楼市振荡引发的直接后果就是“退房潮”，降价成为业主与开发商冲突的导火索，许多业主看着新买的房子迅速贬值，宁愿赔偿违约金也要求开发商退房或弥补差价。

同时，深圳的“退房大军”并不孤独，北京、上海两大城市正在与其“遥相呼应”。据北京房地产交易管理网显示的数据，今年1至4月，北京新房销售月平均撤销次数在1000套以上，各楼盘的疯狂打折让心理不平衡以及对未来楼市走向不乐观的众多购房者选择退房退定。有售房人员表示，“以前是排队买房，现在是排队退房”。

同为“难兄难弟”的上海楼市，在今年4月也曾因“部分热销楼盘合同撤销率畸高”的新闻激起千层浪。“上海网上房地产”相关数据显示，自今年开始，部分楼盘的撤销率畸高，有的居然达到100%。在

撤销额居前十位的楼盘中，大部分位于中环线甚至内环以内区域。记者调查后发现，反常撤销率的出现，除了个别开发商自我炒作外，房价过高使不看好后市的购房者订房之后又反悔是重要原因之一。

退地山雨欲来

一“潮”未退，一“潮”似又起。

近日，上海普陀长风生态商务区出现开发商退地的消息不胫而走。据称，在去年9月以超出底价250%的11.04亿元竞得长风生态商务区4号东南地块的上海志成企业发展有限公司，由于“自身原因”而放弃了这一地块。虽然似乎想挽回局面的志成企业负责人表示退地一事还没有确定，但业内已开始担忧地价攀升所蕴藏的风险正逐渐爆发。

市场人士判断，长风生态商务区4号东南地块面临重新出让，主要问题在于，一家不知名的民营企业以超出底价几倍的高价拿地后，在楼市风向发生变化时已无力开发。我们粗略算了一下，志成企业仅开发过两个项目，在上海仅有松江一个住宅项目，销售所得最多只能付这块地的首付，加上银根紧缩，以志成企业的实力和资质，贷款买地也难，更谈不上后期开发经营的能力了。

更值得注意的是，在房地产业形势越来越严峻的情况下，退地已非新鲜事。如去年9月福建融信地产不惜损失7000万元土地保证金，将高价拍得的土地退还；还有不少地方曝出因开发商拖欠土地款而收回土地重拍的消息。去年初上海



■投资风向

成都：地震影响购房计划

地震很大程度上打乱了成都部分购房者的计划。来自星彦机构的调查数据显示，5月成都主城区商品房成交7110余套，总面积约56万平方米，较4月分别下降23.4%和25.5%。5月12日前主城区商品房日交易量基本都在200套以上，而震后的日交易量多在200套以下；且市场信息反映，震后一周各售楼处基本停止接待客户，交易数据反映的主要原因是震前已交定金而震后签订合同者。

世邦魏理仕的分析师认为，由于四川只占全国经济的一小部分，地震不会减缓中国经济的整体增长。随后重建工作的庞大公私投入极有可能抵消部分损失，甚至会拉动区域经济增长。当前市场停滞不前的局面可能将持续一段时间，但预计当地政府会根据中央政府要求，采取鼓励或放松现有限制的政策，以重振房地产市场。

(李和裕)

北京：二手房交易好于一手房

今年以来，北京二手房市场整体表现为谨慎有余而活力不足，但二手房的单月销售量已连续数月超越一手房。根据我爱我家市场研究中心的统计资料，今年以来北京二手房的交易总量为35276套，同比回落9.8%；交易均价为9757元/平方米，同比上涨9.14%。

我爱我家市场研究中心指出，尽管北京二手房市场的交易均价仍旧处于高位，但其整体涨幅已经开始呈现缓慢下调的良好走势。一方面，“拐点论”的影响令市场中房源数量明显增多而购买需求持续萎缩，基于二手房买卖双方共同定价的原则，导致部分急于出手的业主议价空间提升较大；另一方面，在一、二手房市场联动的作用下，一手房层出不穷的打折现象也在一定程度上影响了二手房业主的收益预期，尤其是在个别区域一、二手房价格倒挂的不利情势下，更促使相关区域内二手房价格的随行就市。但我爱我家市场研究中心也指出，短期来看，北京二手房交易价格不会有较大幅度波动，应会控制在合理范围内。

(李和裕)

上海：别墅推盘攻势加强

与不少普通住宅楼盘推迟入市不同，5月上海别墅开发商发力明显，但是未有预料中的火爆，成交量属于稳定。来自荒岛房产工作室的调查数据显示，5月上海别墅供应量攀升至23.74万平方米，较4月大幅增长110.46%；成交量则为14.95万平方米，虽较4月增长了9.6%，但在供应放量的背景下，成交显然没有如开发商所预期的达到市场高点，且同比下降达53%。

不过，开发商仍较看重传统旺季的推盘攻势。如经济型别墅集聚的莘闵板块，别墅大盘英郡雷丁国际二期开盘。该项目一期于2006年开盘，现在二期又推出升级版的独院别墅。经过10多年的发展，占地逾8000亩、横跨闵行莘庄和松江新桥两个区域的莘闵板块已成为别墅购房者的首选区域。新联康投资顾问有限公司提供的数据表明，2006年莘闵板块经济型别墅售价尚未突破万元线，而目前区域内的在售别墅产品价格已冲高至1.5万至2.5万元/平方米。

(李和裕)

■楼市评弹



◎柯鹏

越南之鉴

天涯的人，也总会有收手的那一天。当市中心的房价达到5000美元/平方米，商铺价格三年来上涨40%，每平方米达17.3万美元，甚至超过东京银座、纽约第五大道的时候。一切就又都像东南亚的闷热天气，变得压抑和难以忍受了。

现在的越南与这个美丽的城市，正遭遇这一场危机的阵痛。随着国际热钱撤走，大批房地产中介倒闭，房价已较去年下跌约50%，大部分顶级写字楼和高档住宅成了国际买家手里的烫手山芋，成了一场可能继续下去的无边梦魇。

越南并不遥远，这是让我们警醒的征兆。在中国，也有和过往的西贡一样美丽且具魅力的城市，也同样甚至更多吸引了国际热钱的青睐。在上海，在北京，在广州，至今仍活跃着大批的海外买家。然而，没有不会破的肥皂泡。在越南危机及国内通货膨胀压力加剧的情况下，中国房价继续大幅上涨的动能可谓基

本耗尽。现在的问题只有一个，各个地方政府怎么控制，开发商又怎么去自觉降价促销。

各方博弈得好，房价会平稳回调；大家依旧抱有侥幸心理，以为一切高枕无忧，那么“硬着陆”也并非不可能。

当然，我得承认，中国城市有独特的魅力，中国城市化的进程带来的刚性需求超乎想象，我们的大国经济也不同于越南的小国经济。

然而，这一切远非完美，独善其身的不可能已在股市的回调中被证明。我们现在要做的，是尊重地方政府和开发商，让他们“自行决定”，去赶紧顺应时事做好自己的事情。当然，这四个字不是英文所谓“At your discretion”，而是最近的名谚：“你们是人民养的，你们自己看着办。”——自己看着办，关键在“看着”去办；看着周遭环境，看着当前大势，照着主流民意去办。

中国的出路，的确是要尽早决定了。(更多文章，请见 <http://kepeng.blog.cnstock.com>)

■联合调查

半数购房者认为目前提前还贷划算

◎调查策划:柯鹏 李和裕
统计整理:实习生 朱宇琛

1.您是否选择过提前还贷？

A.是。 68% 32%



2.在当前物价指数高企的状况下，您认为提前还贷长期看来是否划算？

A.划算。 50% 30%
B.不划算。 30% 20%
C.说不清。 20%



3.在一些房价持续下跌的城市，您认为银行是否会出现大量不良贷款？

A.会。 68% 7%
B.不会。 25% 7%
C.说不清。 11%



4.您认为提前还贷的主要原因是什么？

A.利率频繁上调。 51% 11%
B.家庭收入提高。 11% 38%
C.没有其他合适的投资项目。 38%



第一演播室 | 中国证券网

锁定3年开发期

新版土地合同将放大新房供应

活动策划:柯鹏 唐文祺

主持/整理:唐文祺

嘉宾:易居房地产研究院副院长 丁祖昱

对于源头土地市场囤积行为的整治将进一步加强。根据国土部、总局日前联合下发的通知，《国有建设用地使用权出让合同》示范文本将自2008年7月1日起执行。新版示范文本中规定，商品住宅项目原则上开发时间最长不得超过3年。新版合同实行之后，将会对楼市产生怎样的影响？购房者应该如何看待未来市场趋势？上证第一演播室请来专业人士做出解答。

“3年”成为新亮点

主持人：这次新版合同示范文本与旧版相比，有什么不同的地方？

丁祖昱：这次从今年7月1日起开始执行的《国有建设用地使用权出让合同》示范文本，取代了2000年和2006年发布的《国有土地使用权出让合同》示范文本。新版合同中的亮点之一就是要求，属于商品住宅项目的，原则上开发时间最长不得超过3年。

与旧版合同不一样，新版合同对于原规定进行了更加细化和加强的处理，使得相应规定更加明确。如对于住宅项目建设中，套型建筑面积90平方米以下住房套数以及所占比例、配套建设的经济适用住房廉租住房等政府保障性住房等，都有相应的约定。这在从前，可能是政府与开发商之间会罗列在补充条约中的规定，现在都进入了新版合同，成为必须要执行的约定。

此外，针对市场层面关注度最高的住宅项目，也对开发时限进行了3年以内的约定，而旧版中仅仅只是对开工时间和竣工时间进行限定，这也是与旧版不同的地方之一。可以说，相应规定的明确化，对于加快土地市场的管理和周转有着促进作用。

小开发商压力明显

主持人：今年开发商进行“洗牌”的说法甚嚣尘上，新版合同执行之后，会进一步加剧这种情况吗？

丁祖昱：新版合同的推出对于土地市场加快流转会有一定的促进影响，这对于楼市来说，也是提高加快供应量的一种方式，免得出现市场供应量不足、满足不了需求量的情况。对于开发商来说，资金紧张在今年显得尤其突出。前期的拿地、开发、施工是占用资金最大的一段时期，一旦资金不到位，就会出现一连串的后续问题，3年内开发的期限约定，对于开发商的资金安排和经营安排要求非常高。个人认为，以10万平米为分水岭的话，10万平米以下的小项目影响不大；10万平米以上的中型甚至大型项目，尤其是小开发商开发的这种类似项目，压力会很明显。

我认为，小开发商如果执行的是小项目，影响还不会马上体现出来。这个新版合同以今年7月1日为界线，在此之前签订合同的开发商，在开发期限上还不会有太大局限性。政策的执行效力可能会在两年后出来。对于开发商的影响，还需要指出的是，现在有许多企业愿意以合作形式开发项目，3年内完成开发的要求，对于合作谈判进程会有影响。

有助于增加供应量

主持人：新版合同执行开始之后，对于楼市会有怎样影响？购房者现在应该入市吗？

丁祖昱：在原先旧版合同的执行过程中，其实部分地方政府尤其是一线城市，在实质性的土地市场竞争过程中已经走在了前面。这次新版合同是归纳总结了不少地方政府的先进管理经验，然后在总体框架里进行统一执行。对于二、三线城市在土地管理方面的规范化方面，有很大的提升作用。

通过新版合同对于开发期限的规定，在一定程度上将促使开发商加快项目运作周转。市场保持一个持续供应的话，对于购房者来说，意义是积极的。因为市场供应量增大的话，价格上涨压力会减小。但同样的，具体的政策效应需要两年之后才会体现出来。至于该不该现在买房，我认为在部分土地供应肯定已经减少的城市，如上海，受这个政策影响不会很大。



丁祖昱